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ПІДПРИЄМСТВАМИ В УКРАЇНІ
Сучасний етап розвитку Української держави та громадянського су-

спільства потребує принципово нової якості публічної влади: удосконален-
ня моделі державного управління, наповнення місцевого самоврядування 
реальним змістом, ефективного правового регулювання організації діяльно-
сті територіальних громад та органів місцевого самоврядування [1].

Нестабільний розвиток економіки нашої держави привів до того, що 
на сьогодні відсутня цілісна концепція ефективного управління підпри-
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ємствами. Ще гірша ситуація – у забезпеченні ефективного управління 
розвитком комунальних підприємств, перед якими сьогодні стоїть відпо-
відальна місія – поліпшення їх роботи сприятиме прискоренню економіч-
ного розвитку держави. 

Слід зазначити, що організаційна структура управління уособлює по-
будову та устрій суб’єкта управління, спосіб його внутрішнього підпоряд-
кування, зв’язки структурних елементів управління між собою (порядок 
розміщення, специфічність окремих ланок управлінського апарату), які 
дозволяють виконувати необхідні управлінські функції.

Структура є своєрідним каркасом, навколо якого будуються всі скла-
дові підприємства. Керувати структурою, стежити за тим, щоб вона була 
адекватною до стратегії дуже складно.

Ефективно працюючі підприємства обирають таку організаційну 
структуру, яка б найбільшою мірою відповідала вирішенню складних і не-
передбачуваних проблем. Неефективно діюча структура підприємства не 
дає можливості досягти намічених цілей [3].

Для вибору оптимального варіанту стратегії розвитку і впроваджен-
ня змін вченими М. В. Фігуркою [5, c.135] та Я. П. Павленко [4, c.166] 
систематизовані принципи діяльності комунальних підприємств в умовах 
нестабільності і ризику.

До них можна віднести:
− принцип системного підходу і комплексності вирішуваних завдань;
− принцип орієнтації на інноваційний розвиток;
− принцип конкурентоспроможності;
− принцип реінжинірингу (безперервного розвитку);
− принцип узгодження пропускної спроможності комунальних під-

приємств і швидкості вступу в систему заявок;
− принцип раціонального поєднання універсальності і специфічності 

управлінських рішень.
Принцип системного підходу і комплексності вирішуваних завдань 

означає, що проектування системи управління на комунальних підприєм-
ствах повинне ґрунтуватися на системному аналізі процесів впроваджен-
ня управлінських інновацій.

Використання системного аналізу в практиці управління на кому-
нальних підприємствах передбачає визначення цілей, аналізу структури 
системи управління і комплексу проблем, вирішення яких необхідне для 
досягнення відповідності результатів діяльності господарюючого суб’єк-
та цілям і критеріям відповідно із змінами зовнішнього і внутрішнього 
середовища підприємств.

Принцип орієнтації на інноваційний розвиток означає, що в умовах 
швидких коливань параметрів зовнішнього середовища система управ-
ління комунальними підприємствами повинна забезпечувати інноваційне 
рішення якісно нових завдань, сприяючих підвищенню ефективності ді-
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яльності і його подальшому розвитку, а практиці це приводить до необхід-
ності орієнтуватися на інноваційному шляху розвитку.

Принцип конкурентоспроможності означає, що в умовах глобальної 
зміни умов необхідно орієнтуватися на безперервне виробництво кому-
нальних послуг, відповідних встановленим нормативам і параметрам яко-
сті.

Принцип реінжинірингу (безперервного розвитку) інноваційної сис-
теми управління розглядає комунальні підприємства як систему, що адап-
тується до умов зовнішнього середовища, що змінюються.

Принцип узгодження пропускної спроможності і швидкості вступу в 
систему заявок розглядає комунальні підприємства як систему масового 
обслуговування і швидкості вступу в систему заявок на надання відповід-
них послуг.

Цей принцип відповідає вимозі виконання умов організації діяльності 
комунальних підприємств як системи масового обслуговування так, щоб 
попередити перевантаження або простою основних елементів системи.

Принцип раціонального поєднання універсальності і специфічності 
управлінських рішень означає, що для забезпечення стійкої діяльності і 
стратегічного розвитку комунальних підприємств необхідно здійснювати 
постійне коректування їх цілей, завдань і методів управління.

Розглянуті принципи класифікації управлінських інновацій, адапто-
вані до комунальної сфери, залежно від їх напрямів і носіїв, рівнів управ-
ління матеріально-технічними і трудовими ресурсами, дозволяють об-
ґрунтувати нові завдання і стратегічні заходи, направлені на підвищення 
інвестиційної привабливості комплексу.

Інноваційна зміна у діяльності комунальних підприємств повинна 
проходити на основі формування нових організаційних структур і глибо-
ких змін у змісті і методах управління [2, с.37]. 

При здійсненні господарської діяльності комунальних підприємств 
виявлені проблеми їх управління є складними та багатофакторними, міс-
тять цілий спектр комплексних завдань. Деякі з підприємств перебувають 
у стані відродження та реформування, що вимагає висококваліфікованого 
та якісного управління їх розвитком.

Серед багатьох проблем в системі управління більшості вітчизняних 
комунальних підприємств можна виділити проблеми, пов’язані з плану-
ванням, організацією та реалізацією довгострокових дій, направлених на 
підтримку існуючого стану підприємства та покращення ефективності 
його діяльності в майбутньому. Існує дуже багато проблем такого типу у 
різних сферах управління, особливо проблем, що пов’язані зі стратегіч-
ним, організаційним та технічним розвитком підприємств, яким в останні 
десятиліття приділяється дуже мало уваги.

Таким чином, у процесі адаптації комунальних підприємств до змін-
них умов на основі управлінських інновацій формуються стратегії іннова-
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ційного управління підприємством, певний тип організаційних структур, 
для яких характерні динамічна рівновага між процесами, що протікають 
в середовищі і системі.

Ці процеси відображають здатність системи управління своєчасно пе-
ребудовуватися, гнучко і адекватно реагувати на динаміку умов діяльно-
сті, що змінюються, за допомогою інноваційних управлінських дій. Тому 
подальші розробки повинні бути направлені на підвищення якості і пере-
ліку послуг, а також на мінімізацію ризиків несприятливих подій. Це вису-
ває необхідність здійснення системних організаційних змін, що зачіпають 
структури організаційних, ресурсних і кадрових підсистем комунальних 
підприємств. В сучасних умовах існування комунального господарства 
необхідно забезпечити рентабельність комунальних підприємств, створи-
ти конкурентне середовище на ринку послуг комунального господарства, 
стимулювання технічної модернізації та енергоефективності.

Управління розвитком комунальних підприємств – це управління од-
нією з найважливіших галузей національного господарства.

Ці підприємства переживають складні процеси становлення, які зу-
мовлюються дією цілої низки факторів, що пов’язані з персоналом, техні-
кою, обладнанням, устаткуванням, якістю, фінансуванням тощо. Всі вони 
впливають на стан управління технічним та організаційним розвитком 
підприємства. Від того, наскільки ефективно здійснюється управління 
розвитком, залежить тривалий і планомірний процес стабільного роз-
витку всієї організації. Задля цього пропонується виділяти пріоритетні 
напрямки розвитку, створювати програми, проекти, плани стратегічного 
характеру, проводити модернізацію та оновлення, забезпечувати роботу 
всіх підрозділів на досягнення поставлених цілей.
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